PODSUMOWANIE
DO PRZYJĘTEGO STUDIUM UWARUNKOWAŃ I KIERUNKÓW ZAGOSPODAROWANIA PRZESTRZENNEGO GMINY ŁĘKA OPATOWSKA
Zgodnie z art. 9 ust. 1 ustawy z dnia 27 marca 2003r. o planowaniu 
i zagospodarowaniu przestrzennym (Dz. U. z 2003r. Nr 80 poz. 717 ze zm.) 
w celu określenia polityki przestrzennej gminy, w tym lokalnych zasad zagospodarowania przestrzennego, Rada Gminy Łęka Opatowska na wniosek Wójta Gminy Łęka Opatowska podjęła w dniu 23 stycznia 2008 roku uchwałę nr XVII/77/2008 w sprawie przystąpienia do sporządzania zmiany studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego Gminy Łęka Opatowska.
Rozwiązania przyjęte w studium spełniają założenia uchwały wywołującej sporządzenie studium oraz założenia wskazane w analizie zasadności przystąpienia 
do jego sporządzenia.
Prognoza oddziaływania na środowisko wykazała, iż projekt studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego Gminy Łęka Opatowska uwzględnia ograniczenia i uwarunkowania ekofizjograficzne, wymogi kształtowania krajobrazu, a także istniejące ustawodawstwo szczególne. 

W trakcie opracowania projektu studium przeprowadzono, określoną w ustawie 
z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (Dz. U. 
Nr 80 poz. 717 ze zm.), procedurę formalno – prawną.
Zgodnie z art. 53 w/w ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko Państwowy Powiatowy Inspektor Sanitarny w Kępnie w piśmie z dnia 12 lutego 2009r. znak ON-NS-72/02-08/09 oraz Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska w Poznaniu w piśmie z dnia 27 lutego 2009r. znak RDOŚ-30-OO.III-7041-292/09/ak uzgodnili zakres i stopień szczegółowości informacji wymaganych w prognozie oddziaływania na środowisko. 

Zgodnie z art.54 ust.1 Wójt Gminy Łęka Opatowska skierował w dniu 15 kwietnia 2009r. wnioski o wydanie opinii w sprawie projektu studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego Gminy Łęka Opatowska wraz z prognozą oddziaływania na środowisko do w/w organów.

Państwowy Powiatowy Inspektor Sanitarny w Kępnie w piśmie z dnia 6 maja 2009r. znak ON-NS-72/02-29/09 zaopiniował pozytywnie projekt studium wraz z prognozą oddziaływania na środowisko z uwagą aby prognoza oddziaływania na środowisko uwzględniała obowiązujące przepisy prawa.

Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska w Poznaniu w piśmie z dnia 12 maja 2009r. znak RDOŚ-30-OO.III-7041-817/09/mm zaopiniował negatywnie projekt studium wraz z prognozą oddziaływania na środowisko i wezwał do uzupełnienia brakujących elementów, o których mowa w art. 51 ust. 2 ustawy z dnia 3 października 2008 r. „o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie…”; nakazał zapewnić ochronę przed uciążliwościami komunikacyjnymi dla odpowiednich terenów; wprowadzić lub zmienić zapisy o: ochronie przed polami elektromagnetycznymi, z zakresu ochrony powietrza, gospodarki wodno-ściekowej, gospodarki odpadami oraz należy skorygować podane w piśmie omyłki pisarskie. W związku z negatywną opinią Wójt Gminy Łęka Opatowska dnia 25 maja 2009r. skierował wniosek do Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Poznaniu o ponowne zaopiniowanie projektu studium wraz z prognozą oddziaływania na środowisko. Regionalny  Dyrektor Ochrony Środowiska w Poznaniu w postanowieniu z dnia 24 czerwca 2009r. znak RDOŚ-30-OO.III-7041-989/09/mm zaopiniował negatywnie projekt studium wraz z prognozą oddziaływania na środowisko i wezwał do ujednolicenia zapisów studium oraz prognozy oddziaływania na środowisko w kwestii ochrony przed hałasem – zastosowanie zapisów zmniejszających poziom hałasu do obowiązujących norm. Nakazał skorygować zapisy Prognozy w zakresie oddziaływania pól elektroenergetycznych. W zakresie gospodarki odpadami zastosować zapisy i terminologię zgodne z obowiązującymi przepisami.  W zakresie ochrony powietrza uszczegółowić oraz uaktualnić zapisy.  Uaktualnić zapisy z zakresu „polityki ekologicznej Państwa” oraz ustawy z zakresu ochrony środowiska. Zmodyfikować definicję z zakresu środowiska. W związku z ponowną opinią negatywną Wójt Gminy Łęka Opatowska dnia 20 lipca 2009r. skierował wniosek do Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Poznaniu o ponowne zaopiniowanie projektu studium wraz z prognozą oddziaływania na środowisko. Regionalny  Dyrektor Ochrony Środowiska w Poznaniu w postanowieniu z dnia 20 sierpnia 2009r. znak RDOŚ-30-OO.III-7041-1292/09/mm zaopiniował pozytywnie projekt studium wraz z prognozą oddziaływania na środowisko, pod warunkiem wprowadzenia uwag. 
Uwagi przedstawione w opinii Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska zostały uwzględnione i wprowadzono w tym zakresie odpowiednie zmiany w tekście  studium.
Projekt studium wraz z prognozą oddziaływania na środowisko był wyłożony 
do publicznego wglądu w terminie od 19 czerwca 2009r. do 20 lipca 2009r. W trakcie wyłożenia projektu planu – w dniu 20 lipca 2009r., odbyła się dyskusja publiczna.
Łącznie wpłynęły cztery uwagi do projektu studium.
Rozpatrzenie uwag złożonych w procedurze sporządzania przedmiotowego dokumentu, wraz z informacją w jaki sposób zostały wzięte pod uwagę i w jakim zakresie zostały uwzględnione uwagi społeczeństwa, przedstawia się następująco:

1. Uwaga wniesiona pismem z dnia 22.07.2009r. przez Małgorzatę Tomaszewską, dotycząca wprowadzenia zabudowy mieszkaniowej na całej działce nr 114 – obręb Łęka Opatowska – uwaga uwzględniona;

2. Uwaga wniesiona pismem z dnia 24.07.2009r. przez Stanisława Nawrot, dotycząca zmiany przeznaczenia z gruntów rolnych na zabudowę jednorodzinną dla działki nr 345 – obręb Siemianice – uwaga uwzględniona tylko częściowo;

3. Uwaga wniesiona pismem z dnia 03.08.2009r. przez Adama Noculak, dotycząca zmiany przeznaczenia działki nr 271, 272, 273, 278/10 oraz 258 w miejscowości Trzebień na grunty orne – uwaga nieuwzględniona;

4. Uwaga wniesiona pismem z dnia 11.08.2009r. przez Janusza Stryczek, dotycząca wprowadzenia zabudowy magazynowej na działce nr 33/1 – obręb Łęka Opatowska – uwaga nieuwzględniona.
W/w procedura sporządzania studium została przeprowadzona z uwzględnieniem strategicznej oceny oddziaływania na środowisko w zakresie zawartym w art.39, art.40, art.42, art.53, art.54 i art.55 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (Dz. U. z dnia 7 listopada 2008 r.). Zapewniono możliwość czynnego udziału społeczeństwa oraz składania uwag 
i wniosków w formie i terminie określonych w/w ustawą o udostępnianiu informacji 
o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz
o ocenach oddziaływania na środowisko.
Projekt studium nie wymagał przeprowadzenia postępowania dotyczącego transgranicznego oddziaływania na środowisko.
Ze względu na charakter opracowywanego dokumentu, który nie określa horyzontu czasowego realizacji potencjalnych inwestycji, jak również w związku z brakiem możliwości przewidzenia faktu ich realizacji, nie określono metod i częstotliwości przeprowadzania monitoringu skutków realizacji postanowień dokumentu.
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