Uzasadnienie

do Uchwały Nr ../../2011

Rady Gminy Łęka Opatowska

z dnia 30 września 2011r.

w sprawie wyboru ławnika do Sądu Rejonowego w Kępnie - Sądu Pracy na kadencję 2012-2015. 

Wybór ławników należy do kompetencji Rady Gminy, która dokonują wyboru spośród kandydatów zgłoszonych przez uprawnione do tego podmioty.
Termin zgłaszania kandydatów na ławników na kadencję 2012-2015 upłynął w dniu 30 czerwca 2011r. W ustawowym terminie zgłoszono 3 kandydatów na ławników.
Rada Gminy Łęka Opatowska po zapoznaniu się z opinią Zespołu opiniującego kandydatów na ławników dokonała wyboru ławnika do Sądu Rejonowego w Kępnie – Sądu Pracy w głosowaniu tajnym w liczbie podanej przez Prezesa Sądu Okręgowego w Kaliszu tj. w liczbie 1.

Rada Gminy zobowiązuje do wykonania niniejszej uchwały Przewodniczącego Rady Gminy Łęka Opatowska, gdyż zgodnie z dyspozycją art. 164 § 1 ustawy z dnia 27 lipca 2001r. Prawo o ustroju sądów powszechnych (Dz. U. Nr 98, poz. 1070 ze zm), Rada Gminy ma obowiązek przesłania listy wybranych ławników wraz z dokumentami ich dotyczącymi prezesom sądów. Ponadto Rozporządzenie Ministra Sprawiedliwości z dnia 9 czerwca 2011r. w § 4 nakłada obowiązek na Radę Gminy przesłania także karty kandydata, który został wybrany ławnikiem wraz z załączonymi do niej dokumentami oraz informację o wybranym ławniku uzyskaną od Komendanta Wojewódzkiego Policji w Poznaniu Prezesowi Sądu Rejonowego w Kępnie. Powyższe czynności muszą być wykonane w nieprzekraczalnym terminie do końca października 2011r.
